

**НЕГОСУДАРСТВЕННАЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ  
АВТОНОМНАЯ НЕКОММЕРЧЕСКАЯ  
ОРГАНИЗАЦИЯ «БАЛАКОВСКИЙ  
ИНСТИТУТ БИЗНЕСА И УПРАВЛЕНИЯ»**

РЕКТОР,  
КАНДИДАТ ТЕХНИЧЕСКИХ  
НАУК, ДОЦЕНТ,  
ЧЛЕН-КОРРЕСПОНДЕНТ  
МЕЖДУНАРОДНОЙ  
АКАДЕМИИ НАУК  
ВЕКТОРНОЙ ЭНЕРГЕТИКИ  
**Андрей Вячеславович  
Власов**



Негосударственная образовательная автономная некоммерческая организация «Балаковский институт бизнеса и управления» учреждена в марте 1999 года и зарегистрирована администрацией Балаковского муниципального образования 19 августа 1999 года. Институт как самостоятельное юридическое лицо зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации (свидетельство о государственной регистрации №6414050004). Имеет лицензию, выданную Федеральной службой по надзору в сфере образования и науки от 4 декабря 2006 года (серия А №227555) сроком до 4 декабря 2008 года, согласно которой имеет право на ведение образовательной деятельности по программам высшего профессионального образования по специальностям: 080105 (код 65) – «финансы и кредит», 080109 (код 65) – «бухгалтерский учет, анализ и аудит», 080507 (код 65) – «менеджмент организации», 080801 (код 65) – «прикладная информатика».

В 2007 году осуществлен первый выпуск специалистов, в 2008-м – второй.

Конкурировать по уровню оплаты небольшому негосударственному вузу (150 студентов-заочников) с любым государственным вузом невозможно: немногочисленные городские доценты и профессора предпочитают официально работать в государственных вузах.

В нашем учебном заведении есть свой подход к формированию преподавательского коллектива.

Штатные преподаватели – это лица без ученой степени, но с большим педагогическим стажем. По разным причинам они не смогли в свое время защитить диссертации по линии ВАК. Но люди эти имеют большое желание трудиться и готовы свернуть горы, чтобы быть востребованными. Мы им помогаем через альтернативную систему негосударственной научно-общественной аттестации научных и научно-педагогических кадров высшей квалификации.

Профессиональная научно-общественная аттестация научных и научно-педагогических кадров высшей квалификации как основополагающий принцип была сформулирована еще в XII–XIII веках, когда в Европе начала складываться университетская система образования.

Еще в дореволюционной России даже в государственных университетах на законных основаниях применялась, по существу, система научно-общественной аттестации.

За последние 15 лет в России стала развиваться сеть негосударственных учебных заведений различного профиля, негосударственных научно-производственных и лечебно-профилактических организаций, создающих и использующих наукоемкие технологии. Поэтому к настоящему времени возникла насущная необходимость привести порядок аттестации научных и научно-педагогических кадров и взаимного признания дипломов о высшем образовании и ученых степенях в соответствие с общепризнанными демократическими принципами и распространить их в реальную российскую действительность.

Россия, хотя и с большим опозданием, но все-таки подстраивается к общепринятым правилам и нормам в аттестационной деятельности. Существенным стимулом в этом является Болонская конвенция, к которой Россия присоединилась в 1997–2003 годах. Россия подписала и ратифицировала все международные соглашения, касающиеся признания учебных курсов, дипломов и ученых степеней.

Высшая международная аттестационная комиссия (ВМАК), учрежденная в ноябре 2007 года, является неправительственным органом, компетентным в вопросах аттестации и признания академической квалификации и высшего образования, что соответствует основным положениям Лиссабонской конвенции «О признании квалификаций, относящихся к высшему образованию, в Европейском регионе» от 11 апреля 1999 года.

Учитывая, что деятельность общественных организаций по присуждению ученых степеней и присвоению ученых званий не подменяет государственную систему аттестации, ВМАК приняла на себя в рамках своего положения обязательства по выполнению упомянутых международных конвенций, ратифицированных СССР и Российской Федерацией, как компетентная в этой сфере неправительственная организация.

По приказу Высшей международной аттестационной комиссии от 23.01.2008 №08001 при негосударственной образовательной автономной некоммерческой организации (НОАНО) «Балаковский институт бизнеса и управления» (БИБиУ) открыта докторантура по следующим направлениям:

- раздел 05.02.00 – «Машиностроение и машиноведение»;
- раздел 05.13.00 – «Информатика, вычислительная техника и управление»;
- раздел 08.00.01 – «Экономическая теория»;
- раздел 13.00.00 – «Педагогические науки».

Защита кандидатских и докторских диссертаций докторантами Балаковского института бизнеса и управления осуществляется в любых диссертационных советах, открытых ВМАК при научных и образовательных учреждениях Российской Федерации.

Институт оплачивает защиты своих преподавателей на условиях, что определенное число лет трудовая книжка будет находиться в НОАНО «БИБиУ». Схема работает. Единственное, что следовало бы укрепить, – полная гарантия того, что при очередной аттестации и лицензировании обладатели дипломов и аттестатов ВМАК всегда учитывались бы в лицензионных нормативах наравне с обладателями дипломов и аттестатов ВАК РФ.

Также одна из проблем связана с тем, что при подготовке к очередной аттестации и лицензированию каждый вуз выбивается из графика ритмичной педагогической работы (начиная от рядового ассистента, доцента, профессора, заведующего кафедрой и закан-

чивая всеми отделами и службами, проректорами и ректором). Государственный вуз с 15 тыс. студентов представляет такой же объем документов, что и маленький негосударственный, в котором 150 студентов.

Одним из предложений может быть следующее – за полгода до аттестации вуз «выписывает» за свой счет профессионала из Москвы, который за 1 месяц соберет в вузе все данные, которые ему требуются. Сейчас же регламент документов и процедура настолько запутанна, что нормально мыслящему человеку разобраться практически невозможно.

При аттестации негосударственных вузов в состав комиссии всегда включается представитель совета ректоров региона и представитель органов управления образованием региона. Эти два представителя, как показывает опыт всех негосударственных вузов, в том числе и НОАНО «БИБиУ», являются основными «учредителями» нездоровой обстановки в период подготовки и во время работы комиссии. Один из важнейших пунктов таких процедур в цивилизованных государствах гласит: если лицензиат выражает вотум недоверия какому-либо из членов комиссии (без объяснения причин), его тут же заменяют другим. У нас, к сожалению, пока такого нет, но мы уверены, что только так и будет!

Вуз молодой (9 лет), но есть и то, чем можно гордиться: в 2007 году вуз награжден орденом «За вклад в просвещение» и вместе с ним награждены 4 штатных сотрудника орденами «Профессионал России» и «За вклад в просвещение». Получен первый патент на способ и устройство, которые отвечают международным инновационным критериям. Проведено 9 ежегодных российских научных конференций с выпуском сборников докладов. Под руководством штатных профессоров и доцентов защищены 1 докторская и 13 кандидатских диссертаций по линии ВАК РФ. Штатными сотрудниками опубликовано более 300 научных и методических трудов, получено 15 патентов на изобретения. Штатные сотрудники участвовали в выполнении различных грантов, в том числе и гранта Президента РФ для ведущих научных школ России. За два года выпуска 6 студентов-заочников получили дипломы с отличием. Формируется уникальная в своем роде и единственная в негосударственных вузах России электронная патентная библиотека.

Не будут мешать – этот список доблести и чести во славу России будет расти.